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Problema 1
Un condensatore piano, le cui armature hanno area S = 250 cm? e distano tra loro d = 4 mm, & immerso in un

olio di costante dielettric 4. Le armature sono collegate ai poli di un generatore che eroga V' = 300 V.
1. Calcolare modulo, direzione e verso del campo elettrlco e del campo di polarizzazione.
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2. Qual ¢ I’intensita della forza F’ agente sopra un’armatura?
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3. Col generatore connesso, le armature vengono poi portate ad una distanza d; = 2 mm. Calcolare

I’energia erogata dal generatore per mantenere costante la differenza di potenziale tra le piastre.
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Problema 2
Un filo conduttore chiuso su sé stesso a forma di semicerchio € percorso da una corrente in senso antiorario /

= 25 mA. 1l raggio del semicerchio ¢ R = 12 cm.

| 1. Calcolare il campo magnetlco al centro del semmfrchlo N
dg m‘“i S.Cﬂg %" //b lo L /f Kdl} /\M/(;\l /\/WZ/QQNLCLLL)CJM O,Q-
o 47 R AR ooy e lla g
9 P{()\A/LJ o /A/L -

11 filo viene posto in un campo magnetico esterno di intensita B = 0.8 T, perpendicolare al piano del
semicerchio e con verso entrante.



2. Calcolare la forza a cui € soggetto il filo.
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3. Calcolare I’energia guadagnata dalla spira nel caso sia resa libera di muoversi.
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Problema 3 T

V:
Un solenoide cilindrico molto lungo con densita di spire n=5000 m™!, raggio 10 cm ¢€ percorso da una

corrente I=Ip(1-exp(-t/t) dove Io =2 A e t=3s. Si supponga di poter calcolare il campo magnetico nello
spazio nell’approssimazione di solenoide infinito.

1. Suun piano perpendicolare all’asse del solenoide ¢ posta, all’interno del solenoide stesso, una spira

ciroclare di area A=40 cm? e resistenza R=0.5 Q. Trascurando I’autoinduttanza della spira si calcoli
la quantita di energia U dissipata nella spira per effetto Joule tra il tempo t:Jg e t=2s.
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2. Si supponga ora di avere una spira di raggio 20 cm centrata sull’asse del solenoide e sempre

perpendicolare all’asse. Si determini I’andamento della corrente nella spira.
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3. Si calcoli I’energia dissipa nella spira da 20 cm per effetto Joule tra il tempo t=0 e t=2s.
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